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intro
Was passiert, wenn sich über 80 
Festivals zusammenschließen, um mit 
Hilfe der Fans die Zukunft zu 
gestalten? Im Rahmen des Festival 
Playgrounds haben wir mit der größten 
Umfrage der Festivalgeschichte 
gemeinsam den Grundstein gelegt, um 
sich mit klarem Blick Richtung Zukunft 
zu bewegen. Die Meinung der 
über 37.000 Festivalfans und damit 
dieser gebündelte Daten-Report, diente 
uns als Grundlage für die gemeinsamen 
Workshops und Programmpunkte beim 
Festival Playground. Aber auch 
losgelöst von der Veranstaltung soll 
der Report euch und der ganzen Branche 
dabei helfen, die nächsten Schritte 
Richtung Zukunft einzuschlagen und 
letztendlich im Arbeitsalltag 
einfacher Entscheidungen treffen zu 
können. Im Jahr 2030 wollen wir auf

eine blühende Festivallandschaft 
blicken können und sagen: Da hat sich 
was bewegt, wir haben Nachhaltigkeit, 
Diversität oder Digitalisierung 
rechtzeitig ernst genommen, den Fans 
zugehört und entsprechende Wege 
eingeschlagen, Projekte initiiert und 
uns gegenseitig bestärkt. Wir hoffen 
auf eine Branche, die solidarisch ist, 
in der wir gemeinsam die großen und 
kleinen Themen angehen, statt uns im 
Tunnelblick zu verlieren. Drei Tage 
Festival Playground haben bewiesen, 
dass diese soldarische Vision keine 
Schnapsidee ist. Der Festival 
Playground soll uns allen dabei 
helfen, die Ziele bis 2030 nicht aus 
den Augen zu verlieren und uns einmal 
im Jahr gegenseitig zu erinnern, warum 
wir uns das alles antun. Bis dahin 
seid ihr dran! Euer Team Höme
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keynote
Keine Lust dich durch die Zahlen zu 
wühlen? Auf dem Festival Playground 
hat Jannis für euch alle Daten in 
handfeste Ergebnisse übersetzt. Also 
einfach klicken, zurücklehnen und 
Keynote schauen: 

https://youtu.be/UXnDA8bic9A
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inhaltsverzeichnis
wer sind die festivalsfans von morgen? 
festivalfans x demografische daten

07

wie steht es um die gemeinschaft auf festivals?  
neue communities x gemeinschaft19 wie sicher fühlen sich festivalfans?  

neue communities x sicherheitsgefühl24

welche verantwortung tragen veranstaltende?   
neue communities x verantwortung31 wie relevant ist hygiene nach corona? 

neue communities x hygiene37

gibt es einen neuen festivaltourismus? 
neuer konsum x festivaltourismus

43 welche sind die relevantesten treiber für 
nachhaltigkeit?  
neuer konsum x nachhaltigkeit

49

welche angebote fordern die fans ein? 
neuer konsum x angebote56

wie können festivals sich besser finanzieren? 
neue geschäftsmodelle x finanzierung65 wo ergibt digitalisierung sinn?  

digitalisierung x potentiale78
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keyfacts
29.04.–24.05.2021
Umfragezeitraum

71
Fragen

17:33 Minuten 
Durchschnittliche Dauer

36.172
Umfrageteilnehmende

2.568.212
Summe aller Antworten

626.861
Summe aller Minuten

exklusive englisch 
sprachiger Umfrage
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forschungsdesign
Eines der Ziele der vorliegenden 
Untersuchung war es, ein datengestütztes 
Bild der aktuell am stärksten 
wahrgenommenen Themen der Festivalzukunft 
zu gewinnen. Hierfür wurde sich bei der 
Fragebogenentwicklung an den jährlich 
veröffentlichten Megatrends des 
Zukunftsinstituts orientiert. Die 
insgesamt 71 Items des Fragebogens 
umfassten folgende 9 Themenbereiche: 
Allgemeine Demografie, Communities, 
Sicherheitsgefühl, Hygiene, politische & 
gesellschaftliche Verantwortung, 
Angebote, Nachhaltigkeit, Finanzierung 
und Digitalisierung. Die Fragen wurden 
zuerst im Rahmen eines Piloten mit 100 
Festivalfans vertestet, auf dessen Basis 
die Fragestellungen angepasst wurden. Die 
Befragungsdaten wurden mittels Online-
Fragebogen über die Plattform "Typeform" 
erhoben. 

Die Erhebung lief vom 29.04.2021–
24.05.2021 und wurde durch 80 deutsche 
Festivals sowie auf verschiedenen Social 
Media Plattformen, durch Werbeanzeigen, 
Influencer:innen-Kooperationen und 
übergreifende PR-Arbeit beworben. Diese 
Strategie ermöglichte die Generierung 
eines sehr großen und diversen Convenience 
Samples, welches möglichst die gesamte 
Bandbreite an Festivalfans abdecken 
sollte. Insgesamt nahmen 36.172 Personen 
an der Umfrage teil (zustätzlich 895 
internationale und englisch sprachige 
Teilnehmende). Einfache deskriptive 
Auswertungen konnten direkt dem 
Erhebungstool "Typeform" entnommen werden. 
Für komplexere Gruppenvergleiche und 
inferenzstatistische Analysen wurde die 
Open Source Software R (R Core Team, 2020) 
genutzt. Am Ende der Befragung bestand die 
Möglichkeit an einem Gewinnspiel 
teilzunehmen, welche von 90,4% der 
Teilnehmenden wahrgenommen wurde.

https://www.zukunftsinstitut.de/dossier/megatrends/?gclid=Cj0KCQjw0K-HBhDDARIsAFJ6UGhjwHklbJC-7zNnecQ7jOQS_713w-wEgW5Dy8an5ehVY5vGBvnUilMaAhEIEALw_wcB
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vorschau

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN

→ Ein Großteil der teilnehmenden 
Festivalfans ist zwischen 21 bis 29 
Jahre alt, überwiegend weiblich und 
wohnt städtisch. 

→ Deutlich über die Hälfte der 
Teilnehmenden besuchen regelmäßig ein 
festes Lieblingsfestival und probieren 
zusätzlich neue aus.  

→ Im Durchschnitt besteht ein Camp aus 5 
bis 7 Personen, die gemeinsam auf ein 
Festival reisen. 

→ Vor Corona haben die Festivalfans im 
Durchschnitt jährlich 2,61 Festivals 
besucht. Nach Corona wollen sie 3,12 
Festivals besuchen. Das sind über 
821.000 zusätzliche Tickets im Markt. 

→ Am meisten werden Festivals mit 10.000 
Besuchenden (Zuwachs von 6,6%) und 
5000er Festivals (Zuwachs von 5,3%) von 
den ansteigenden Ticketverkäufen 
profitieren.  

→ Festivals mit über 50.000 Besuchenden 
verlieren 6,3% ihrer Fans. Festivals 
unter 1.000 Besuchenden um die 1,0%. 
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wie alt bist du?

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie alt bist du]

36I2k 

1
21D24 27I7g

2
25D29 27I0g

3
30D34 16I5g

4
18D20 10I0g

5
35D39 8I7g

6
40D49 6I1g

7
50D59 2I1g

8
16D17 1I4g

9
60 oder �lter 0I4g

10
15 oder j¤nger 0I2g

d 10I0k AntwI

d 9767 AntwI

d 5961 AntwI

d 3619 AntwI

d 3156 AntwI

d 2209 AntwI

d 758 AntwI

d 504 AntwI

d 145 AntwI

d 65 AntwI

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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welchem 
geschlecht 
fühlst du dich 
zugehörig?

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie wohnst du]

35I8k 

1
st�dtisch 42I9g

2
l�ndlich 29I0g

3
Kleinstadt oder stadtnah 28I1g

Welchem Geschlecht f¤hlst du dich zugeh�rig]

36I2k 

1
weiblich 61I5g

2
m�nnlich 36I7g

3
keine Angabe 1I0g

4
weitere ^zIBI nichtbin�r_ 0I8g

d 22I3k AntwI

d 13I3k AntwI

d 375 AntwI

d 280 AntwI

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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wie wohnst du?

35.8k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie wohnst du]

35I8k 

1
st�dtisch 42I9g

2
l�ndlich 29I0g

3
Kleinstadt oder stadtnah 28I1g

Welchem Geschlecht f¤hlst du dich zugeh�rig]

36I2k 

1
weiblich 61I5g

2
m�nnlich 36I7g

3
keine Angabe 1I0g

4
weitere ^zIBI nichtbin�r_ 0I8g

d 15I4k AntwI

d 10I4k AntwI

d 10I1k AntwI

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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was trifft am 
ehesten auf 
dich zu? 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

Festival Playground Umfrage
36I276 Antworten

Was trifft am ehesten auf dich zu]

36I1k 

1
Ich habe ein Lieblingsfestival v probiere
Neue aus 67I2g

2
Ich gehe meist auf das selbe Festival 23I5g

3
Ich suche immer ein neues Festival aus 9I3g

d 24I2k AntwI

d 8486 AntwI

d 3345 AntwI

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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was ist dein 
zentraler bezug 
zu festivals?

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Was ist dein �en�raler Bezug zu Festivals]

36I1k 

1
Ich besuche sie 95I7g

2
Ich arbeite f¤r sie 3I0g

3
Ich gestalte sie mit
^MusikerKindK¤nstlerKinnen_ 1I4g

d 34I6k AntwI

d 1072 AntwI

d 492 AntwI

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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wie viele 
festivals hast du 
innerhalb eines 
jahres 
durchschnittlich 
vor corona 
besucht?

35.8k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

2,61 im Durchschnitt

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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wie viele festivals 
wirst du in 
zukunft innerhalb 
eines jahres 
besuchen, wenn 
die corona-
pandemie dich 
nicht mehr 
einschränkt?

35.8k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

3,12 im Durchschnitt

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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welche 
festivalgröße 
hast du in den 
letzten jahren 
überwiegend 
besucht? 

36.0k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Welche Festivalgr� e hast du in den letzten Jahren ¤berwiegend besucht]

36I0k 

1
Sehr gro e FestivalsK ¤ber 50I000
Besuchende 45I5g

2
Gro e FestivalsK ¤ber 25I000 Besuchende 37I7g

3
Mittlere FestivalsK um die 10I000
Besuchenden 33I0g

4
Kleinere FestivalsK um die 5I000
Besuchenden 23I5g

5
Kleine FestivalsK um die 3I000 Besuchenden 17I2g

6
Sehr kleine FestivalsK unter 1I000
Besuchende 11I7g

d 16I4k AntwI

d 13I6k AntwI

d 11I9k AntwI

d 8452 AntwI

d 6192 AntwI

d 4230 AntwI

BIS ZU 2 AUSWAHLMÖGLICHKEITEN

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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welche 
festivalgröße 
möchtest du in 
den nächsten 
jahren 
überwiegend 
besuchen? 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Welche Festivalgr� e m�chtest du in den n�ch��en 'ahren ¤berwiegend besuchen]

36I1k 

1
Gro e FestivalsK ¤ber 25I000 Besuchende 41I9g

2
Mittlere FestivalsK um die 10I000
Besuchenden 39I6g

3
Sehr gro e FestivalsK ¤ber 50I000
Besuchende 39I2g

4
Kleinere FestivalsK um die 5I000
Besuchenden 28I8g

5
Kleine FestivalsK um die 3I000 Besuchenden 19I0g

6
Sehr kleine FestivalsK unter 1I000
Besuchende 10I7g

d 15I1k AntwI

d 14I3k AntwI

d 14I2k AntwI

d 10I4k AntwI

d 6867 AntwI

d 3877 AntwI

BIS ZU 2 AUSWAHLMÖGLICHKEITEN

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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mit wie vielen 
personen 
besuchst du im 
durchschnitt 
festivals? 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Mit wie vielen Personen besuchst du im Durchschnitt Festivals]

36I1k 

1
} 5 33I8g

2
4 20I4g

3
} 10 14I1g

4
3 13I6g

5
2 9I4g

6
} 15 3I4g

7
1 3I2g

8
} 20 1I6g

9
0 0I5g

d 12I2k AntwI

d 7378 AntwI

d 5111 AntwI

d 4918 AntwI

d 3381 AntwI

d 1225 AntwI

d 1163 AntwI

d 580 AntwI

d 169 AntwI

FESTIVALFANS X DEMOGRAFISCHE DATEN
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19neue communities 
gemeinschaft
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vorschau

NEUE COMMUNITIES X GEMEINSCHAFT

→ Die Teilnehmenden nehmen das Publikum 
auf Festivals als eine Gemeinschaft 
wahr.  

→ 77,4% der Teilnehmenden sind der These 
positiv gegenübergestellt, dass 
gleichgesinnten Menschen zu begegnen 
einer der Hauptgründe ist, warum sie 
Festivals besuchen. 

→ Ebenso stark fordern die Fans ein, dass 
Festivals auch abseits der Saison aktiv 
veranstalten und etwas bieten. 
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ich nehme das 
publikum eines 
festivals als eine 
gemeinschaft 
wahr. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

Ich nehme das Publikum eines Festivals als eine Gemeinschaft wahrI

36I2k 

5I0 Durchschnittliche Bewertung

0I5g

1

1I3g

2

4I7g

3

19I4g

4

41I6g

5

32I5g

6

183 AntwI 455 AntwI 1704 AntwI 7015 AntwI 15I1k AntwI 11I7k AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

5.0 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X GEMEINSCHAFT
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gleichgesinnten 
menschen auf 
festivals zu 
begegnen ist 
einer der 
hauptgründe, 
warum ich sie 
besuche. 

36.0k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Gleichgesinnten Menschen auf Festivals zu begegnen ist einer der Hauptgr¤ndeL
warum ich sie besucheI

36I0k 

4I3 Durchschnittliche Bewertung

1I4g

1

6I0g

2

15I2g

3

33I5g

4

28I6g

5

15I3g

6

521 AntwI 2175 AntwI 5462 AntwI 12I1k AntwI 10I3k AntwI 5514 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.3 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X GEMEINSCHAFT
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ich finde, 
festivals sollten 
auch abseits der 
festivalsaison 
aktiv 
veranstalten und 
etwas bieten. 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich findeL Festivals sollten auch abseits der Festivalsaison aktiv
veranstalten und etwas bietenI

36I1k 

4I2 Durchschnittliche Bewertung

3I5g

1

9I2g

2

15I0g

3

26I2g

4

25I4g

5

20I8g

6

Verstehst du den Festivalbesuch als Urlaubsalternative]

36I2k 

1
Ja 72I2g

2
Nein 27I8g

1250 AntwI 3317 AntwI 5415 AntwI 9463 AntwI 9196 AntwI 7506 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.2 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. im Winter, zu Neujahr oder in 
Locations deines Wohnorts

NEUE COMMUNITIES X GEMEINSCHAFT
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sicherheitsgefühl
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vorschau
→ 11.75% der Festivalbesuchenden fühlen 
sich auf Festivals teilweise nicht 
sicher und/oder durch andere 
eingeschränkt.  

→ Die Teilnehmenden die angaben sich 
(teilweise) nicht sicher zu fühlen waren 
zu 82.1% weiblich.  

→ Hauptgründe sind sexuelle Belästigung, 
Aggressivität, enge/nahe Situationen, 
Alkohol und Drogen sowie Rassismus. Das 
Wort „Männer“ fiel allein 469 Mal.   

→ Security-Personal trägt laut der 
Teilnehmenden dazu bei sich auf 
Festivals sicherer zu fühlen. 
Deutlich relevanter sind jedoch 
Awareness Konzepte und eine gute 
Infrastruktur, um das 
Sicherheitsgefühl zu stärken.

NEUE COMMUNITIES X SICHERHEITSGEFÜHL
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auf festivals 
fühle ich mich 
sicher und nicht 
durch andere 
eingeschränkt.  

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Auf Festivals f¤hle ich mich sicher und nicht durch andere eingeschr�nktI

36I2k 

4I8 Durchschnittliche Bewertung

0I6g

1

3I5g

2

7I7g

3

20I3g

4

36I9g

5

31I0g

6

206 AntwI 1271 AntwI 2801 AntwI 7325 AntwI 13I3k AntwI 11I2k AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.8 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. von allgemein grenzüberschreitenden, 
sexistischen oder rassistischen 
Übergriffen

NEUE COMMUNITIES X SICHERHEITSGEFÜHL
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warum fühlst du 
dich nicht 
sicher?

3564 von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

LINK ZU ALLEN 3.564 AUSSAGEN →

Sexismus

Belästigungen 

Männer

Rassismus 

Aggressiv 

NEUE COMMUNITIES X SICHERHEITSGEFÜHL

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1Jf8SSDPusIuM_TPqK5gRsmSZ3cEXVf2M64bO_c5QtJw/edit?usp=sharing
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security-
personal trägt 
dazu bei, dass 
ich mich auf 
festivals sicherer 
fühle. 

4265 von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Security Personal tr�gt dazu beiL dass ich mich auf Festivals sicherer f¤hleI

4265 

4I1 Durchschnittliche Bewertung

2I6g

1

8I4g

2

17I2g

3

33I8g

4

26I5g

5

11I5g

6

112 AntwI 358 AntwI 733 AntwI 1441 AntwI 1129 AntwI 492 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.1 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X SICHERHEITSGEFÜHL
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awareness 
konzepte tragen 
dazu bei, dass 
ich mich auf 
festivals sicherer 
fühle. 

4248 von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Awareness Konzepte tragen dazu beiL dass ich mich auf Festivals sicherer
f¤hleI

4248 

4I6 Durchschnittliche Bewertung

2I0g

1

4I5g

2

8I9g

3

24I3g

4

34I5g

5

25I7g

6

86 AntwI 191 AntwI 379 AntwI 1033 AntwI 1467 AntwI 1092 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.6 Durchschnittliche 
Bewertung

u.a. Ansprechpartner:innen bei sexuellen 
oder rassistischen Übergriffen, Ruhe-
Orte, Notfall-Rufnummern

NEUE COMMUNITIES X SICHERHEITSGEFÜHL
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eine gute 
infrastruktur 
trägt dazu bei, 
dass ich mich 
auf festivals 
sicherer fühle. 

4269 von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Eine gute Infrastruktur tr�gt dazu beiL dass ich mich auf Festivals sicherer
f¤hleI

4269 

5I3 Durchschnittliche Bewertung

0I5g

1

0I9g

2

2I2g

3

10I0g

4

36I7g

5

49I6g

6

23 AntwI 40 AntwI 95 AntwI 426 AntwI 1568 AntwI 2117 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

5.3 Durchschnittliche 
Bewertung

u.a. beleuchtete Wege, gute An- & 
Abreisemöglichkeiten, Platz zum Tanzen

NEUE COMMUNITIES X SICHERHEITSGEFÜHL
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31neue communities 
verantwortung
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vorschau
→ Festivalfans sind der Meinung, dass sich 
Veranstaltende in Zukunft auf die Themen 
Nachhaltigkeit, Hygiene- & 
Infektionsschtuz sowie Sicherheit 
konzentrieren sollten.  

→ Der Großteil der Fans findet Festivals 
haben eine gesellschaftliche und 
politische Verantwortung und sollten 
auch danach handeln.  

→ Dies bedeutet jedoch für viele nicht, 
dass Festivals Orte sein sollten auf 
denen gesellschaftliche und politische 
Diskurse geführt werden. 

→ Bei den Teilnehmenden herrscht 
Uneinigkeit, ob Veranstaltende 
gleich viele Männer und Frauen auf 
ihren Bühnen buchen und darauf 
achten sollten, auch 
gesellschaftlich 
unterrepräsentierten Gruppen eine 
Plattform zu bieten. 

NEUE COMMUNITIES X VERANTWORTUNG
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auf welche 
themenbereiche 
sollte sich die 
festival-
landschaft in 
zukunft 
konzentrieren?

34.8k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Auf welche Themenbereiche sollte sich die Festivallandschaft in Zukunft
konzentrieren]

34I8k 

1
Nachhaltigkeit 69I1g

2
Hygiene & Infektionsschutz 42I9g

3
Sicherheit 39I7g

4
AwarenessL Diversit�t & Inklusion 30I7g

5
St�rkung der Community 29I4g

6
Ausbau der Angebote 24I5g

7
Alternative Finanzierungsmodelle 16I5g

8
Digitalisierung 11I3g

d 24I1k AntwI

d 14I9k AntwI

d 13I8k AntwI

d 10I7k AntwI

d 10I3k AntwI

d 8528 AntwI

d 5736 AntwI

d 3923 AntwI

BIS ZU 3 AUSWAHLMÖGLICHKEITEN

NEUE COMMUNITIES X VERANTWORTUNG
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ich finde 
festivals haben 
eine 
gesellschaftliche 
und politische 
verantwortung 
und sollten 
danach handeln. 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich finde Festivals haben eine gesellschaftliche und politische Verantwortung
und sollten danach handelnI

36I1k 

4I5 Durchschnittliche Bewertung

2I7g

1

5I1g

2

13I0g

3

25I3g

4

28I0g

5

25I9g

6

968 AntwI 1826 AntwI 4692 AntwI 9141 AntwI 10I1k AntwI 9338 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.5 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X VERANTWORTUNG
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ich finde, 
festivals sollten 
orte frei von 
gesellschaft-
lichen und 
politischen 
diskursen sein.  

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich findeL Festivals sollten Orte frei von gesellschaftlichen und politischen
Diskursen seinI

36I1k 

4I1 Durchschnittliche Bewertung

8I2g

1

14I8g

2

15I3g

3

14I8g

4

16I3g

5

30I7g

6

2958 AntwI 5339 AntwI 5507 AntwI 5359 AntwI 5872 AntwI 11I1k AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.1 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X VERANTWORTUNG
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veranstaltende 
sollten gleich viele 
männer und frauen 
auf ihren bühnen 
buchen und darauf 
achten, auch 
gesellschaftlich 
unterrepräsentierten 
gruppen eine 
plattform zu bieten.  

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Veranstaltende sollten gleich viele M�nner und Frauen auf ihren B¤hnen buchen
und darauf achtenL auch gesellschaftlich unterrepr�sentierten Gruppen eine
Plattform zu bietenI

36I1k 

3I7 Durchschnittliche Bewertung

12I6g

1

11I8g

2

19I0g

3

24I3g

4

15I5g

5

16I8g

6

4568 AntwI 4277 AntwI 6849 AntwI 8769 AntwI 5612 AntwI 6057 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

3.7 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X VERANTWORTUNG



FE
ST

IV
AL

 P
LA

YG
RO

UN
D 

UM
FR

AG
E–

RE
PO

RT

37neue communities 
hygiene
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vorschau
→ Hygiene hat auch auf Festivals einen 
hohen Stellenwert. Nicht so stark wie im 
Alltag, aber ist dennoch für 71,9% 
relevant. 

→ Viele Fans möchten die aktuellen 
Hygienestandards (Aha-Regel) etwas hinter 
sich lassen, sobald die Corona-Pandemie 
vorbei ist.  

→ 93,7% der Teilnehmenden können sich 
vorstellen sich in Zukunft wieder in 
engen Situation auf Festivals zu befinden 
(z.B. vor der Bühne, an der Bar, in 
geschlossenen und engen Zelten). 

NEUE COMMUNITIES X HYGIENE



FE
ST

IV
AL

 P
LA

YG
RO

UN
D 

UM
FR

AG
E–

RE
PO

RT

39

hygiene hat für 
mich im alltag 
einen hohen 
stellenwert.  

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Hygiene hat f¤r mich im Alltag einen hohen StellenwertI

36I2k 

4I9 Durchschnittliche Bewertung

0I5g

1

1I8g

2

6I8g

3

21I0g

4

37I2g

5

32I8g

6

181 AntwI 639 AntwI 2453 AntwI 7584 AntwI 13I5k AntwI 11I9k AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.9 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X HYGIENE
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ich bin sicher, 
dass ich die 
jetzigen 
hygienestandards 
beibehalten 
werde, wenn die 
corona-pandemie 
vorbei ist.  

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich bin sicherL dass ich die jetzigen Hygienestandards beibehalten werdeL wenn
die CoronaDPandemie vorbei istI

36I1k 

3I5 Durchschnittliche Bewertung

9I6g

1

18I0g

2

21I4g

3

26I7g

4

15I6g

5

8I7g

6

3479 AntwI 6507 AntwI 7711 AntwI 9639 AntwI 5629 AntwI 3124 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

3.5 Durchschnittliche 
Bewertung

regelmäßiges Hände waschen, bei 
Menschenansammlungen Maske tragen 
und Abstand halten

NEUE COMMUNITIES X HYGIENE
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hygiene auf 
festivals hat für 
mich einen 
hohen 
stellenwert.  

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Hygiene auf Festivals hat f¤r mich einen hohen StellenwertI

36I2k 

4I2 Durchschnittliche Bewertung

2I2g

1

7I7g

2

18I2g

3

30I1g

4

24I7g

5

17I1g

6

780 AntwI 2780 AntwI 6590 AntwI 10I9k AntwI 8932 AntwI 6204 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.2 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X HYGIENE
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ich kann mir gut 
vorstellen, mich 
in den nächsten 
jahren wieder in 
solch engen 
situationen zu 
befinden.  
36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich kann mir gut vorstellenL mich in den n�chsten Jahren
wieder in solch engen Situationen zu befindenI

36I2k 

5I4 Durchschnittliche Bewertung

0I5g

1

1I9g

2

4I4g

3

8I7g

4

17I5g

5

67I0g

6

193 AntwI 677 AntwI 1574 AntwI 3149 AntwI 6346 AntwI 24I2k AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

5.4 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE COMMUNITIES X HYGIENE
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43neuer konsum 
festivaltourismus 
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vorschau
→ Ein großer Teil der Fans verstehen den 
Festivalbesuch als Urlaubsalternative.  

→ Selbst in einer Zukunft mit kürzeren 
Arbeitswochen, sollte dieser 
Festivalurlaub jedoch nicht länger als 4 
Tage andauern.  

→ Trotz Urlaubsgefühlen ist das Interesse 
an Komplett-Paketen inkl. Anreise, 
Unterkunft, Verpflegung und Ticket sehr 
unterschiedlich verteilt und überzeugt 
nur einzelne.  

→ Kaum jemand der Befragten könnte sich 
vorstellen den Festivaltrip über externe 
Reiseanbieter wie TUI o.ä. zu buchen. 

NEUER KONSUM X FESTIVALTOURISMUS
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verstehst du den 
festivalbesuch 
als urlaubs-
alternative? 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich findeL Festivals sollten auch abseits der Festivalsaison aktiv
veranstalten und etwas bietenI

36I1k 

4I2 Durchschnittliche Bewertung

3I5g

1

9I2g

2

15I0g

3

26I2g

4

25I4g

5

20I8g

6

Verstehst du den Festivalbesuch als Urlaubsalternative]

36I2k 

1
Ja 72I2g

2
Nein 27I8g

d 26I1k AntwI

d 10I0k AntwI

NEUER KONSUM X FESTIVALTOURISMUS
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stell dir vor, in 
zukunft gibt es 
durch kürzere 
arbeitswochen 
mehr freizeit. was 
würdest du dir 
wünschen - wie 
viele tage sollte 
ein festival 
dauern?
35.8k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

3,89
1 Niedrigster Wert

Durchschnittliche 
Bewertung/Tage

30 Höchster Wert

NEUER KONSUM X FESTIVALTOURISMUS
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könntest du dir 
vorstellen 
deinen 
festivaltrip über 
reiseanbieter 
wie TUI, weg.de, 
DER Touristik, o.ä. 
zu buchen? 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

K�nntest du dir vorstellen deinen Festivaltrip ¤ber ReiseDAnbieter wie TUIL
wegIdeL DER TouristikL oI�I zu buchen]

36I2k 

2I7 Durchschnittliche Bewertung

32I5g

1

21I8g

2

14I6g

3

14I8g

4

9I8g

5

6I6g

6

11I8k AntwI 7882 AntwI 5281 AntwI 5339 AntwI 3549 AntwI 2370 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

2.7 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUER KONSUM X FESTIVALTOURISMUS
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ich wäre auch an 
komplett-paketen 
inklusive anreise, 
unterkunft, 
verpflegung und 
ticket 
interessiert. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich w�re auch an KomplettDPaketen inklusive AnreiseL UnterkunftL Verpflegung
und Ticket interessiertI

36I2k 

3I6 Durchschnittliche Bewertung

15I1g

1

15I2g

2

14I5g

3

18I9g

4

18I8g

5

17I5g

6

5477 AntwI 5510 AntwI 5253 AntwI 6824 AntwI 6790 AntwI 6335 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

3.6 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUER KONSUM X FESTIVALTOURISMUS
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49neuer konsum 
nachhaltigkeit
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vorschau
→ 71,6% der Teilnehmenden möchten auch auf 
Festivals Rücksicht auf die 
Nachhaltigkeit nehmen.  

→ Ein Großteil der Fans reist mit dem Auto 
auf Festivals. Gleichzeitig sind bei der 
Hälfte der Fahrenden alle Plätze im Auto 
belegt.  

→ Den Verpflegungseinkauf auf dem Festival 
erledigen zu können oder günstigere 
Bahntickets würde viele Fans dazu 
motivieren, das Auto stehen zu lassen 
oder mehr Personen mitzunehmen. 

→ Nur 8,6% würden keine 
Ausgleichszahlung leisten, damit 
das Festival nachhaltige Maßnehmen 
für die Umwelt treffen kann.  

→ Die Fans sehen sich selbst sowie 
die Veranstaltenden in der 
Verantwortung das Wegwerfen von 
mitgebrachten Lebensmitteln zu 
reduzieren. 

NEUER KONSUM X NACHHALTIGKEIT
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auf festivals 
möchte ich den 
kopf ausschalten 
und keine 
rücksicht auf 
nachhaltigkeit 
nehmen. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Auf Festivals m�chte ich den Kopf ausschalten und keine R¤cksicht auf
Nachhaltigkeit nehmenI

36I2k 

2I7 Durchschnittliche Bewertung

26I5g

1

27I6g

2

17I5g

3

14I8g

4

7I2g

5

6I3g

6

9598 AntwI 9998 AntwI 6333 AntwI 5372 AntwI 2615 AntwI 2279 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

2.7 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUER KONSUM X NACHHALTIGKEIT
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mit welchem 
verkehrsmittel 
reist du auf 
festivals? 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Mit welchem Verkehrsmittel reist du auf Festivals]

36I2k 

1
Auto 83I2g

2
Bahn 43I5g

3
Mitfahrgelegenheit 36I3g

4
Fernbus 16I1g

5
Fahrrad d zu Fu  7I9g

d 30I1k AntwI

d 15I8k AntwI

d 13I1k AntwI

d 5817 AntwI

d 2869 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

NEUER KONSUM X NACHHALTIGKEIT
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was würde dich 
dazu bringen, das 
auto stehen zu 
lassen oder mehr 
personen 
mitzunehmen?  

29.8k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Der IndividualverkehrL also alleine oder mit wenigen Personen im Auto
anzureisenL ist eines der gr� ten Probleme f¤r FestivalsI Was w¤rde dich dazu
bringenL das Auto stehen zu lassen oder mehr Personen mitzunehmen]

29I8k 

1
Einkauf vor Ort erledigen k�nnen 47I4g

2
Bei uns sind immer alle Sitzpl�tze belegt 45I2g

3
G¤nstigere Bahntickets 41I6g

4
Fernbusse von meinem Wohnort zum Festival 40I4g

5
Mitfahrgelegenheiten organisiert vom
Festival 28I5g

6
Schlie f�cher f¤r Wertsachen 25I1g

7
Nach Corona vermeide ich ½PNV 3I9g

d 14I1k AntwI

d 13I5k AntwI

d 12I4k AntwI

d 12I0k AntwI

d 8495 AntwI

d 7476 AntwI

d 1153 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

NEUER KONSUM X NACHHALTIGKEIT
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würdest du 
neben dem 
festivalticket eine 
ausgleichs-
zahlung leisten, 
damit das festival 
nachhaltige 
maßnahmen für 
die umwelt trifft? 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

W¤rdest du neben dem Festivalticket eine Ausgleichszahlung leistenL damit das
Festival nachhaltige Ma nahmen f¤r die Umwelt trifft]

36I1k 

1
10 Euro 37I6g

2
20 Euro 23I3g

3
5 Euro 19I1g

4
30 Euro 8I9g

5
Nein 8I6g

6
}50 Euro 2I5g

d 13I6k AntwI

d 8417 AntwI

d 6900 AntwI

d 3201 AntwI

d 3104 AntwI

d 913 AntwI

NEUER KONSUM X NACHHALTIGKEIT
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nach drei tagen 
festival bleibt oft 
etwas vom einkauf 
übrig und viele 
lebensmittel 
landen im müll. wer 
findest du ist in der 
verantwortung das 
problem zu lösen?  

36.0k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Nach drei Tagen Festival bleibt oft etwas vom Einkauf ¤brig und viele
Lebensmittel landen im M¤llI Wer findest du ist in der Verantwortung das
Problem zu l�sen]

36I0k 

1
Beide Seiten 54I9g

2
Ich als BesucherKin 41I6g

3
Die VeranstalterKinnen 3I4g

Wenn es die M�glichkeit g�beL beim Ticketkauf einen freien Betrag in einen
solidarischen Festivaltopf einzuzahlenL w¤rde ich dies tunI

36I0k 

1
Ja 70I8g

2
Nein 29I1g

d 19I8k AntwI

d 15I0k AntwI

d 1236 AntwI

NEUER KONSUM X NACHHALTIGKEIT
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56neuer konsum 
angebote
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vorschau
→ Ausschließlich regionales Essen, 
Akzeptanz für Drogenkonsum und 
Fleischverzicht in der Gastronomie sind 
Visionen, mit denen sich Fans am ehesten 
anfreunden können.  

→ 72,3% der Fans würden exklusive Angebote 
buchen, wenn Geld keine Rolle spielen 
würde. Dabei stehen Duschen & Toiletten, 
All Inklusive Angebote und eine gute 
Unterkunft ganz oben auf ihrer 
Wunschliste.  

→ Ein Großteil der Teilnehmenden würde 
gerne auf dem Festival rundum versorgt 
werden und vor Ort z.B. Verpflegung, 
Getränke oder Equipment einkaufen. 

→ Auch sind sich die Fans einig und 
eher der Aussage zugeneigt, dass 
Festivals neben dem Line-Up mehr in 
Angebote abseits der Bühnen 
investieren sollten.  

→ Umfangreiche Sound-, Licht,- und 
Pyro-Installationen gehören für 
viele Festivalfans zum 
Bühnenprogramm dazu.

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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mit folgenden 
visionen der 
zukunft kann 
ich mich 
anfreunden. Ich 
finde, festivals 
sollten... 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Mit folgenden Visionen der Zukunft kann ich mich anfreundenI Ich findeL
Festivals solltenIII

36I1k 

1
ausschlie lich regionales Essen anbieten 44I9g

2
akzeptierend mit Drogenkonsum umgehen 33I3g

3
auf Fleisch im GastronomieDAngebot
verzichten 28I9g

4
trifft alles nicht auf mich zu 28I3g

5
Rauchen verbieten 11I4g

6
keinen hochprozentigen Alkohol anbieten 9I0g

d 16I2k AntwI

d 12I0k AntwI

d 10I5k AntwI

d 10I2k AntwI

d 4129 AntwI

d 3237 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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stell dir vor, geld 
spielt keine rolle. 
würdest du für 
deinen nächsten 
festivalbesuch 
exklusive 
angebote 
buchen? 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Stell dir vorL Geld spielt keine RolleI W¤rdest du f¤r deinen n�chsten
Festivalbesuch exklusive Angebote buchen]

36I2k 

4I4 Durchschnittliche Bewertung

10I4g

1

9I7g

2

9I2g

3

14I5g

4

17I0g

5

39I2g

6

3760 AntwI 3504 AntwI 3319 AntwI 5262 AntwI 6149 AntwI 14I2k AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.4 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. Komfort-Camping, Fast-Lane oder 
besserer Blick auf die Bühne

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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für welche 
exklusiven 
angebote 
würdest du dein 
geld ausgeben? 

25.5k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

F¤r welche exklusiven Angebote w¤rdest du dein Geld ausgeben]

25I5k 

1
Duschen & Toiletten 81I9g

2
All Inklusive Angebote ^TrinkendEssen_ 61I3g

3
Unterkunft 52I7g

4
K¤rzere Wartezeiten 26I6g

5
Exklusiver Blick auf B¤hnen 25I5g

6
VIP Bereich 22I7g

d 20I9k AntwI

d 15I7k AntwI

d 13I5k AntwI

d 6808 AntwI

d 6506 AntwI

d 5791 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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ich würde gerne 
auf dem festival 
rundum versorgt 
werden und vor ort 
z.b. verpflegung, 
getränke oder 
equipment 
einkaufen.  

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich w¤rde gerne auf dem Festival rundum versorgt werden und vor Ort zIBI
VerpflegungL Getr�nke oder Equipment einkaufenI

36I2k 

4I2 Durchschnittliche Bewertung

3I2g

1

7I9g

2

14I9g

3

27I0g

4

28I7g

5

18I3g

6

1156 AntwI 2856 AntwI 5399 AntwI 9761 AntwI 10I4k AntwI 6604 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.2 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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ich finde, 
festivals sollten 
neben dem line-
up in angebote 
abseits der 
bühnen 
investieren. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich findeL Festivals sollten neben dem LineDup in Angebote abseits der B¤hnen
investierenI

36I2k 

4I4 Durchschnittliche Bewertung

2I4g

1

6I4g

2

12I7g

3

28I4g

4

30I7g

5

19I5g

6

854 AntwI 2307 AntwI 4591 AntwI 10I3k AntwI 11I1k AntwI 7070 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.4 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. Gastronomie, Dekoration, 
Attraktionen, Erholung, Natur, Umgebung

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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hast du ideen 
und wünsche für 
angebote 
abseits der 
bühnen?

5694 von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

Spezielle Stages, abseits vom eigentlichen 
Festivalgelände, welche ein zusätzliches 
Erlebnis darstellen. Bspw. in einem 
angrenzenden Dorf / einer angrenzenden Stadt, 
an besonderen Orten 

Sitzmöglichkeiten (oft zu wenige vorhanden). 
Vor allem Überdacht/Regengeschützt wäre 
toll! “Spiele”, wie sie viele Firmen auf 
Festivals anbieten kommen immer gut an 
(Glücksrad, o.ä). Davon gerne mehr! 

Kunst- und Kulturpfade, Poetry Slams, 
Flohmärkte, Hängematten-Bereich, Bereiche mit 
Wasser, kreative Angebote (z.B. Blumenkränze 
flechten o.ä.), Yoga und Meditation, Bereiche 
die genügend Platz für Trinkspiele bieten, 
Freifeldduschen 

LINK ZU ALLEN 5.694 AUSSAGEN →

Angeleitete Gruppenspiele, Instrumente die 
man spielen kann, Spielplätze für Erwachsene 

NEUER KONSUM X ANGEBOTE

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1B6oCUUASPCNu3HO-ARslMiYFeaYduBZo-pkY4x5ir2k/edit?usp=sharing
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ich finde, 
festivals sollten 
ihr bühnen-
programm durch 
umfangreiche 
sound-, licht,- 
und pyro 
installationen 
ergänzen. 
36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich findeL Festivals sollten ihr B¤hnenprogramm durch umfangreiche SoundDL
LichtLD und Pyro Installationen erg�nzenI

36I2k 

4I0 Durchschnittliche Bewertung

4I0g

1

10I6g

2

19I7g

3

29I8g

4

21I2g

5

14I7g

6

1439 AntwI 3844 AntwI 7117 AntwI 10I8k AntwI 7683 AntwI 5316 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.0 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUER KONSUM X ANGEBOTE
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vorschau
→ Im Durchschnitt würden die Teilnehmenden 
148,51€ für ein Festivalticket zahlen, 
jedoch können sich nur die Hälfte der 
Fans diesen Preis leisten.  

→ Der Großteil der Befragten würde ein 
Festival abseits vom Ticketkauf eher 
nicht finanziell unterstützen.  

→ Wiederum könnten sich 70.8% vorstellen, 
einen freien Betrag in einen 
soldarischen Topf einzuzahlen. 

→ 65% der Fans würde neben dem Ticket 
auch weitere Angebote über den Shop 
eines Festivals erwerben.  

→ 57% würden mehr Festivals besuchen, 
wenn es Festival-übergreifende, 
kostensparende Abo-Modelle gäbe. 
29,9% sind sich damit noch 
unsicher.  

→ Für den Großteil der Befragten 
gehören Marken und Sponsoren zu 
Festivals dazu. Marken die keinen 
Mehrwert durch ihr Sponsoring 
bieten, werden von den meisten Fans 
nicht als störend wahrgenommen. 

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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stell dir vor, ein 
festival, das du gerne 
besuchst, finanziert 
sich über ein zahl-
was-du-kannst 
prinzip. welchen 
beitrag (€) würdest 
du für dein 
festivalticket zahlen? 

35.7k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet

148,51
1 Niedrigster Wert

Durchschnittliche 
Bewertung/€

500 Höchster Wert

Drei Tage Festival, inkl. Camping, einige 
deiner lieblings Headliner:innen spielen

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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wie hoch ist dein 
budget für den 
festival-einkauf 
im vorfeld? 

36.0k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie hoch ist dein Budget f¤r den FestivalDEinkauf im Vorfeld]

36I0k 

1
| 100 EUR 27I2g

2
| 150 EUR 21I1g

3
| 60 EUR 13I4g

4
| 80 EUR 12I5g

5
| 200 EUR 10I9g

6
} 200 EUR 8I1g

7
| 40 EUR 5I5g

8
| 20 EUR 1I0g

9
0 EUR 0I4g

d 9798 AntwI

d 7591 AntwI

d 4815 AntwI

d 4494 AntwI

d 3905 AntwI

d 2927 AntwI

d 1970 AntwI

d 345 AntwI

d 138 AntwI

Essen & Getränke für drei Tage Festival

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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abseits von 
deiner 
bestehenden 
ausstattung - wie 
viel geld planst 
du jährlich für 
dein alleiniges 
equipment ein? 

35.6k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Abseits von deiner bestehenden Ausstattung D wie viel Geld planst du j�hrlich
f¤r dein alleiniges Equipment ein]

35I6k 

1
| 100 EUR 20I5g

2
| 40 EUR 16I0g

3
| 60 EUR 15I9g

4
| 20 EUR 9I8g

5
| 80 EUR 9I3g

6
| 150 EUR 9I2g

7
0 EUR 7I6g

8
| 200 EUR 6I8g

9
} 200 EUR 4I9g

d 7289 AntwI

d 5697 AntwI

d 5666 AntwI

d 3496 AntwI

d 3329 AntwI

d 3265 AntwI

d 2708 AntwI

d 2429 AntwI

d 1762 AntwI

z.B. Zelt, Campingstuhl, Pavillon, etc.

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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wie hoch ist dein 
budget für 
getränke und 
essen vor ort? 

36.0k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie hoch ist dein Budget f¤r Getr�nke und Essen vor Ort]

36I0k 

1
| 100 EUR 23I9g

2
| 60 EUR 15I7g

3
| 150 EUR 15I6g

4
| 40 EUR 11I3g

5
| 200 EUR 10I9g

6
| 80 EUR 10I1g

7
} 200 EUR 8I1g

8
| 20 EUR 3I9g

9
0 EUR 0I4g

d 8613 AntwI

d 5656 AntwI

d 5629 AntwI

d 4086 AntwI

d 3922 AntwI

d 3624 AntwI

d 2918 AntwI

d 1405 AntwI

d 148 AntwI

Food-Stände, Festival-Supermärkte, o.ä.

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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ich würde ein 
festival auch 
abseits vom 
ticketkauf 
finanziell 
unterstützen, 
damit es sicherer 
planen kann. 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich w¤rde ein Festival auch abseits vom Ticketkauf finanziell unterst¤tzenL
damit es sicherer planen kannI

36I1k 

3I3 Durchschnittliche Bewertung

10I2g

1

19I2g

2

25I4g

3

27I3g

4

12I0g

5

5I8g

6

3692 AntwI 6943 AntwI 9168 AntwI 9875 AntwI 4334 AntwI 2105 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

3.3 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. Mitgliedschaft, Crowdfunding, 
Anteile kaufen, o.ä.

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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wenn es die 
möglichkeit gäbe, 
beim ticketkauf 
einen freien betrag 
in einen 
solidarischen 
festivaltopf 
einzuzahlen, würde 
ich dies tun. 

36.0k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Nach drei Tagen Festival bleibt oft etwas vom Einkauf ¤brig und viele
Lebensmittel landen im M¤llI Wer findest du ist in der Verantwortung das
Problem zu l�sen]

36I0k 

1
Beide Seiten 54I9g

2
Ich als BesucherKin 41I6g

3
Die VeranstalterKinnen 3I4g

Wenn es die M�glichkeit g�beL beim Ticketkauf einen freien Betrag in einen
solidarischen Festivaltopf einzuzahlenL w¤rde ich dies tunI

36I0k 

1
Ja 70I8g

2
Nein 29I1g

d 25I5k AntwI

d 10I5k AntwI

Mit dem Geld würden übergreifend z.B. 
Festivals versichert oder Projekte zur 
Nachwuchsförderung finanziert werden

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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ich würde neben 
dem ticket auch 
weitere 
angebote über 
den shop eines 
festivals 
erwerben. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich w¤rde neben dem Ticket auch weitere Angebote ¤ber den Shop eines Festivals
erwerbenI

36I2k 

3I9 Durchschnittliche Bewertung

7I0g

1

11I7g

2

15I4g

3

28I1g

4

24I4g

5

13I4g

6

2514 AntwI 4224 AntwI 5579 AntwI 10I2k AntwI 8829 AntwI 4846 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

3.9 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. Getränkeangebote, ein neues Zelt 
oder Band Merchandise

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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wenn es festival-
übergreifende, 
kostensparende 
abo-modelle 
gäbe, würde 
ich häufiger 
festivals 
besuchen. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wenn es FestivalD¤bergreifendeL kostensparende AboDModelle g�beL w¤rde ich
h�ufiger Festivals besuchenI

36I2k 

1
Ja 57I0g

2
Wei  ich nicht 29I9g

3
Nein 13I1g

W�rst du an TicketDBundles interessiert]

36I1k 

1
Ja 69I1g

2
Wei  ich nicht 18I2g

3
Nein 12I8g

d 20I6k AntwI

d 10I8k AntwI

d 4730 AntwI

Heißt: mit einem Ticket mehrere Festivals 
besuchen und dabei sparen

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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ich finde, 
marken und 
sponsoren 
gehören zu 
festivals dazu. 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Ich findeL Marken und Sponsoren geh�ren zu Festivals dazuI

36I1k 

4I3 Durchschnittliche Bewertung

4I6g

1

6I0g

2

13I8g

3

25I4g

4

28I2g

5

22I0g

6

1670 AntwI 2157 AntwI 4969 AntwI 9182 AntwI 10I2k AntwI 7955 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.3 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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mich stört die 
präsenz von 
marken, die 
keinen mehrwert 
auf festivals 
stiften. 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Mich st�rt die Pr�senz von MarkenL die keinen Mehrwert auf Festivals stiftenI

36I1k 

3I2 Durchschnittliche Bewertung

18I4g

1

18I0g

2

23I1g

3

18I1g

4

12I2g

5

10I1g

6

6654 AntwI 6477 AntwI 8338 AntwI 6533 AntwI 4413 AntwI 3652 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

3.2 Durchschnittliche 
Bewertung

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG
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wie sollte sich 
ein sponsor/
marke ins festival 
integrieren? was 
ist deine 
erwartungs-
haltung?

2906 von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wenn die Marke ein stimmiges und 
nachhaltiges Konzept hat und ins Konzept 
passt. Integrität und Authentizität spielen 
dabei eine wichtige Rolle. Autobauer und 
Ölkonzerne gehen da nur in ganz wenigen 
Fällen ;)

Thematisch passend und unaufdringlich. 
Werbespots zwischen den Main Acts sind 
meiner Meinung nach ein kompletter Overkill 
und Griff ins Klo. Denkbarer wären z.B. 
kleine Logos der Hauptsponsoren auf 
Festivalshirts und Namensrechte für Areas.

Sponsoren bzw. Marken sollten unter 
Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit agieren. 
Egal ob auf Festivals oder im real life. 
Festivals sollten sich nur von fairen Marken 
Sponsoren lassen, um so Zeichen zu setzen. 

LINK ZU ALLEN 2.906 AUSSAGEN →

Nützlich sein. Anbieten von Kaffee und Tee 
und Festival Gadgets wie Regen-Ponchos oder 
Powerbank-Verleih.

NEUE GESCHÄFTSMODELLE X FINANZIERUNG

https://docs.google.com/spreadsheets/d/16B9wY_LQ7L-Ykuid3hO8BY-4vPqwy_PkDiMuDmdfXbo/edit?usp=sharing
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vorschau

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE

→ Der Großteil der Befragten empfindet 
nicht, dass Streaming-Angebote das 
Festivalgefühl nach Hause bringen.  

→ Jedoch würden 51% der Fans Streaming-
Angebote nutzen, wenn sie das Festival 
nicht besuchen können oder um das 
Programm im Nachhinein zu schauen. Nur 
25,2% haben gar kein Interesse an 
Festival-Streaming.  

→ Der Großteil der befragten Fans kauft 
ihre Festivaltickets am Computer. Aber 
auch das Smartphone ist für viele 
inzwischen ein wichtiges Endgerät für 
den Kauf von Tickets. 

→ 62,6% können auf auf gedruckte 
Hardtickets verzichten. 

→ 66,5% sind positiv gestimmt, wenn 
Festivals anonymisierte Daten 
nutzen, um das Programm oder die 
Produktion besser zu gestalten.  

→ In Zukunft möchten Fans überwiegend 
mit dem Festivalbändchen (Cashless-
Payment, Bargeld und EC/Kredit-
Karte auf Festivals bezahlen.
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streaming-
angebote von 
festivals bringen 
mir das 
festivalgefühl 
nach Hause. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

StreamingDAngebote von Festivals bringen mir das Festivalgef¤hl nach HauseI

36I2k 

2I8 Durchschnittliche Bewertung

27I3g

1

24I2g

2

16I4g

3

16I5g

4

9I4g

5

6I2g

6

9861 AntwI 8759 AntwI 5931 AntwI 5973 AntwI 3405 AntwI 2250 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

2.8 Durchschnittliche 
Bewertung

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE
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wann würdest du 
streaming-
angebote von 
festivals nutzen? 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wann w¤rdest du StreamingDAngebote von Festivals nutzen]

36I2k 

1
Wenn ich das Festival nicht besuchen kann 51I6g

2
Um das Programm im Nachhinein zu sehen 51I3g

3
Um einen Eindruck vom Festival zu bekommen 42I2g

4
Ich habe kein Interesse an StreamingD
Angeboten 25I2g

5
Wenn ich es vor Ort nicht zur B¤hne schaffe 6I3g

d 18I7k AntwI

d 18I6k AntwI

d 15I3k AntwI

d 9134 AntwI

d 2278 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE
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wie kaufst du am 
liebsten dein 
festivalticket?

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie kaufst du am liebsten dein Festivalticket]

36I2k 

1
Am Computer 76I7g

2
Auf dem Smartphone 51I9g

3
VVKDStelle 16I2g

4
Vor Ort an der Kasse 5I4g

Auf gedruckte Hardtickets kann ich verzichtenI Mir reicht ein OnlineDTicketI

36I2k 

1
Yes 62I6g

2
No 37I4g

d 27I8k AntwI

d 18I8k AntwI

d 5863 AntwI

d 1967 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE
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auf gedruckte 
hardtickets kann 
ich verzichten. 
mir reicht ein 
online-ticket. 

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Wie kaufst du am liebsten dein Festivalticket]

36I2k 

1
Am Computer 76I7g

2
Auf dem Smartphone 51I9g

3
VVKDStelle 16I2g

4
Vor Ort an der Kasse 5I4g

Auf gedruckte Hardtickets kann ich verzichtenI Mir reicht ein OnlineDTicketI

36I2k 

1
Yes 62I6g

2
No 37I4g

d 22I6k AntwI

d 13I5k AntwI

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE
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festivals dürfen 
meine 
anonymisierten 
daten nutzen, 
um programm 
und produktion 
besser zu 
gestalten. 

36.1k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Festivals d¤rfen meine anonymisierten Daten nutzenL um Programm und Produktion
besser zu gestaltenI

36I1k 

4I0 Durchschnittliche Bewertung

9I0g

1

9I6g

2

14I9g

3

25I9g

4

23I5g

5

17I1g

6

3256 AntwI 3480 AntwI 5377 AntwI 9349 AntwI 8473 AntwI 6171 AntwI

Stimme gar nicht zu Neutral Stimme voll zu

4.0 Durchschnittliche 
Bewertung

z.B. Daten meiner favorisierten 
Programmpunkte in der Festival-App

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE
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auf festivals 
möchte ich in 
zukunft 
überwiegend 
folgende 
möglichkeit zum 
zahlen nutzen:

36.2k von 36.3k Personen haben 
diese Frage beantwortet 

Auf Festivals m�chte ich in Zukunft ¤berwiegend folgende M�glichkeit zum
Zahlen nutzenK

36I2k 

1
Festivalb�ndchen ^CashlessDPayment_ 61I9g

2
Bargeld 59I1g

3
ECDKartedKreditkarte 51I9g

4
Aufladbare Karte 34I6g

5
Apple PaydGoogle PaydoI�I 25I7g

6
Direkt ¤ber Festivalapp 25I7g

d 22I4k AntwI

d 21I4k AntwI

d 18I8k AntwI

d 12I5k AntwI

d 9303 AntwI

d 9289 AntwI

UNBEGRENZTE MEHRFACHAUSWAHL MÖGLICH 

DIGITALISIERUNG X POTENTIALE
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hinter dem projekt
Höme ist eine Liebeserklärung an das 
Festivalleben, an Festivals und 
Festivalschaffende, sowie an die 
Festivalkultur als Ganzes. Wir glauben 
an Festivals als Ort für 
gesellschaftliche Veränderung und 
leben für die Ideen, die den Menschen 
hinter den Bühnen die Arbeit 
erleichtern. Davon angetrieben 
verstehen wir Höme als Schnittstelle 
für Wissensaustausch und gemeinsames 
Gestalten. 

HIER GIBTS MEHR ÜBER UNS ZU ERFAHREN

https://hoemepage.com/ueber-hoeme/
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danke
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kontakt

Höme – Für Festivals GmbH 
Am Krögel 2, 10179 Berlin 
Geschäftsführer: Jannis Burkardt, Johannes Jacobi, Jonas Seetge 
Amtsgericht Berlin-Charlottenburg | Registernummer: HRB 216422 B

Fragen zu Daten & Projekt 
Jannis Burkardt 
→ jannis@hoemepage.com

Fragen zu Höme & Allgemein 
Johannes Jacobi 
→ johannes@hoemepage.com

→ hoemepage.com 

→ festivalplayground.com

mailto:jannis@hoemepage.com
mailto:johannes@hoemepage.com
http://hoemepage.com
http://festivalplayground.com

